

DIRECCION - Y - REDACCION Conde de Cárdenas, 18

DIARIO DE CORDOBA

ADMINISTRACION - E - IMPRENTA Garcia Llovera, núm. 20

APARTADO NUM. 30

PERIODICO DECANO DE LA PRENSA CORDOBESA

TELEFONO NUM. 1248

SUSCRIPCION (PAGO ADELANTADO): EN ANDALUCIA, 750 PESETAS TRIMESTRE. RESTO DE ESPAÑA, 750. EXTRANJERO, 15. NUMERO SUELTO: QUINCE CENTIMOS

Dirección telegráfica: DIARIO

DIARIO DE LA MAÑANA, ULTIMAS NOTICIAS DE LA MADRUGADA

FRANQUEO CONCERTADO

Entre las poblaciones reconquistadas en Vizcaya figuran Portugalete, Baracaldo y Sestao

UN VIBRANTE DISCURSO DEL JEFE DEL ESTADO

"El separatismo se ha acabado y aquí no hay más que España que es lo eterno y lo inmortal"

Salamanca 23. El Generalísimo ha pronunciado ante el pueblo de Burgos el siguiente discurso: "Españoles, castellanos viejos, hombres de Burgos, hijos de la España nacional, corazón y latido del sentir de España, hijos de esta tierra de Castilla, hijos de la católica y tradicional Navarra, que con el nombre de Navarra han sido los que, veían tras peña, lugar tras lugar, valle tras valle, han ido regando con sangre las tierras de Vizcaya: el oro de vuestras minas simbólicas y el resplandor de vuestra gloria, forma, entre las banderas de España, la bandera que ondea hoy, la bandera nacional, en los caseríos vizcaínos, en las torres de las casas señoriales de Vizcaya, y que es el símbolo de la unidad, que ha seguido su ruta, y es la afirmación y garantía de millares de mártires y de héroes, que dice que el separatismo se ha acabado y que aquí no hay más que España, que es lo eterno, lo inmortal (una estruendosa ovación y vívas al Generalísimo interrumpen momentáneamente la oración); pero no significa sólo esto, significa la hermandad, la fraternidad de centenares de millares de hermanos nuestros, significa, el resurgir de la Patria a la vida de una región próspera al arrancar del engaño a todos esos modestos campesinos sencillos, a esa caravana de hombres que veíamos cubrir las carreteras y que habían sido arrancados de sus hogares y enviados a cavar trincheras, a empuñar las armas, a atrincherarse, a ampuñar las almas, a separar el vaso; eso significa la liberación de más de mil prisioneros

que esperaban ansiosos cómo los soldados de España llevaban la bandera roja y gualdada por entre los montes y bosques, ondeando la enseña que era la enseña de España; significa el triunfo rotundo que se debe al espíritu del soldado español, sufrido, ejemplo y heroico, que asombra al mundo con su gesta; es el resurgir de un pueblo que quiere ser libre, de una nación que pide un puesto, de una raza que dice: esto fuimos y esto seremos. Ya lucen en Vizcaya las banderas de España, ya marcan por las calles y se escuchan en ellas los himnos nacionales; ya suena nueva música, y el nuevo programa de justicia social que nunca les cumplieron; y aquellos bravos campesinos, aquellos sencillos aldeanos vascos, aquellos obreros envenenados, abren los ojos y elevan su corazón y lloran porque dicen que estos soldados que cumplen su palabra estos hombres que conquistaron lo que dicen, éstos, no tienen más que una fortaleza y una voluntad, cumplen su palabra, y cuando nos hablan de justicia social, de hermandad entre los españoles, de las grandezas de la Patria, es porque van a cumplir cuanto manifiestan, porque lo juran ante la sangre de sus hijos, que es la de los mártires de la Religión y de la Causa, y por eso os pido que todos vuestros corazones vayan a los caídos en la lucha, a los verdaderos mártires de la Causa de España. [Españoles, castellanos viejos: ¡Arriba España! ¡Viva España! El público, congregado ante el palacio de la Diputación, prorrumpió en una ovación cerrada, dirigida a S. E. el concluir este vibrante discurso.

PARTE OFICIAL DE GUERRA

BOLETIN DE INFORMACION DE L CUARTEL GENERAL DEL GENERALISIMO CON NOTICIAS LLEGADAS A ESTE CUARTEL GENERAL HASTA LAS VEINTE HORAS DEL DIA DE HOY:

EJERCITO DEL NORTE. Frete de Vizcaya: Continúa sin gran dificultad el avance de nuestras tropas, habiéndose ocupado Lejaretta, Casa de Aldarelete, Baracaldo, Sestao, Portugalete, La Escondrilla y Ortuella. En Baracaldo se han rendido dos batallones rojos y otros dos en la zona de Portugalete-Ortuella, habiéndose además presentado más de 1.200 soldados de otros batallones, con los cuales resulta un total de más de cuatro mil los que se han entregado a nuestras fuerzas, con varios oficiales y todo su armamento, municiones y material. Los cartuchos cogidos al enemigo en estos días suman unos catorce millones. En la Constructora Naval estaba un taller en plena fabricación de proyectiles de artillería del 75 y del 105, que no se ha interrumpido al ser ocupada por nuestras tropas. Frente de Santander: En el sector de Aguilar Bañuelo atacó intensamente el enemigo, siendo enérgicamente rechazado y causándole numerosas bajas. Frete de Asturias: Tiroteos y cañones. Frente de León: Durante la noche pasada el enemigo atacó las posiciones que se le ocuparon ayer, siendo rechazado y mejorándose nuestras líneas con la ocupación de Lillo y el collado de Mingo, llevadas a cabo hoy por nuestras fuerzas. EJERCITO DEL CENTRO. Frente de Aragón: En el sector de Jaca, una partida nuestra de esquiadores sorprendió en la Sierra de Mondotoño una artida enemiga a la que causó varios muertos y heridos. Frente de Soria: Tiroteos y cañones. Frenes de Avila y Madrid: Sin novedad. EJERCITO DEL SUR: En algunos sectores hubo tiroteos y cañones, sin novedades dignas de mención. Salamanca 22 de Junio de 1937.

LA CHARLA RADIADA ANOCHE POR EL GENERAL QUEIPO DE LLANO

EN ZARAUZ ATERRIZO UN AVION QUE IBA OCUPADO POR UN MINISTRO Y TRES SUBSECRETARIOS DEL GOBIERNO VASCO, LOS CUALES FUERON APRESADOS EN UNION DE LOS DOS PILOTOS QUE IBAN EN EL APARATO

Comenzó anoche su charla el general Queipo de Llano diciendo que por encontrarse mal de la garganta, sería muy breve. Ante todo —dijo— he de expresar mi asombro por lo cambiados que están los rojos. Han pasado solo cuatro días de la toma de Bilbao y ya acusan el golpe. Ya han confesado que Bilbao se ha rendido. Anoché, el Gobierno de Valencia facilitó una nota en la que decía que "un pueblo que se había batido con la bizarría con que lo habían hecho los vascos; un Ejército que hace una evaluación tan ordenada como la de Bilbao, llevándose todo el material, es "invencible". Seguramente que es invencible, no sólo por su enorme correr, sino por la forma en que se desmoralizó desde que rompieron la famosa línea del Gallo! Todos corrieron como locos y los pocos que se detuvieron en la capital lo hicieron únicamente para robar, que es algo marxista. Claro que huyendo de esa forma, es verdaderamente un Ejército invencible. No puede decirse que se le ha vencido en una batalla, por que siempre se colocaban a muchos kilómetros de nuestras fuerzas. Yo he pensado si los marxistas habrán cambiado el concepto de lo que es la guerra. Cuando yo vi que se dejaban tomar el fuerte de Altamira y el monte Saburu a la izquierda del río y que no defendían esas magníficas posiciones, me convencí que eso ni es Ejército ni nada. Podría ser que como han dicho muchas veces, ese constante retroceder fuera algo así como darnos cuerda para que vayamos avanzando confiados y entonces desamollar su ofensiva para no dejar titere con cabeza. ¿Quién sabe? El parte oficial del ministerio de la Guerra es muy curioso. Dice así: "Ocupados por el enemigo las montañas que dominan Bilbao y principalmente las de la parte izquierda de la ría, nuestras tropas han evacuado completamente la capital para evitar un posible copo, pues desde aquellas alturas tenían las comunicaciones del Noroeste, que constituían nuestra única salida de la capital. La retirada se llevó a efecto ordenadamente, evacuando todo el material de guerra e industrial. Yo creía que no habrían evacuado todo el material de guerra e industrial, porque una importante cantidad ha caído en nuestras manos, en

Huye de Santander el Gobierno separatista de Bruno Alonso y lo reemplaza la C.N.T.-F.A.I.

EN LAS CALLES DE LA CAPITAL MONTANESA SE DESARROLLARON VIOLENTOS COMBATES RESULTANDO OCHENTA Y SIETE MUERTOS Y CUATROCIENTOS HERIDOS. LOS ANARQUISTAS FUSILARON A CIENTO ONCE SOCIALISTAS

Santander 22. Han ocurrido gravísimos incidentes en la noche del domingo, con motivo de la llegada de refugiados de Vizcaya. El Gobierno de Bruno Alonso se halló con el problema de dar alojamiento a más de cincuenta mil personas procedentes de Vizcaya. Se agitaron todos los viveres y los ánimos comenzaron a excitarse a medida que avanzaba el día. Una gigantesca manifestación, en la que formaban más de quince mil personas hambrientas, se encaminó por el Paseo de Pereda en dirección al edificio que ocupaba el Gobierno de la Montaña. Advertido éste, abandonó el edificio, presentando la dimisión y huyó. Desplacamientos de Guardia civil salieron de las dos Rías y se dirigieron hacia el encuentro de la manifestación. Ante el empuje de los fugitivos que gritaban contra el Gobierno, retrocedieron los guardias. Llegaron los manifestantes al Gobierno civil, en la calle de la Ribera, y se lanzaron escaleras arriba en busca de los consejeros y al no hallar a éstos, destruyeron todos los muebles. Los elementos de la CNT-FAI se pusieron al frente de la manifestación, y armados de bombas de mano se dedicaron a asaltar todos los establecimientos de viveres. Los anarquistas ordenaron que comenzaran las detenciones y ciento once individuos, acusados de pertenecer al partido socialista de Bruno Alonso, fueron llevados detrás del Cuartel de Milicias—antiguo de María Cristina—y ametrallados en grupos de treinta. Al sonar los disparos y como si ello fuera una señal, se inició un violento tiroteo por todas las calles y la multitud de refugiados que pretendía buscar asilo, al no hallarlo, buscó las armas para defenderse. Finalmente, al amanecer, la CNT-FAI desarmó a algunos grupos de Guardia civil y de Asalto y se proclamó Poder, publicando un bando en el que se dice que, ante el abandono hecho por los socialistas y comunistas, Santander se declara República Libre, bajo las doctrinas de la Confederación Nacional del Trabajo. Un decreto del presidente cenetista, llamado Ibañez Marino, convierte a las Juventudes Libertarias en fuerzas de Orden Público. Según el parte oficial dado por los nuevos dirigentes santanderinos, durante los sucesos fueron hospitalizados cuatrocientos treinta y siete heridos y se recogió ochenta y siete muertos, entre ellos cuatro mujeres y un niño.

Toda la población de Bilbao temía que la ciudad fuera volada

Bilbao 22.—"Quemamos Bilbao antes de que entran", habían dicho mil veces los dinamiteros de Asturias. La villa estaba minada. Todo el mundo, en Bilbao, había podido ver cómo se cargaban de dinamita en cantidades enormes, los sótanos y manzanas enteras de casas. Un contacto eléctrico y Bilbao hubiese saltado al espacio, con lo que hubiera dentro. Las órdenes de evacuación por la fuerza, iban subrayadas por dicha amenaza. Muchos de los que huyeron hacia Santander iban empujados por el terror de los explosivos. Los que quedaron preferían volar entre ladrillos, piedras, tejas y pedruzcos de hierro, antes que quedar en poder del marxismo. Por fortuna, el Ejército nacional, en un avance, había cortado la energía eléctrica de Bilbao y por lo tanto le red de contactos que había de producir la voladura simultánea, quedó muerta, sin fuerza diabólica. La operación de los soldados de Franco hizo imposible realizar la terrible destrucción proyectada. Sólo hubo tiempo para volar los puentes. Cien millones de pesetas convertidos en puentes que unen las dos mitades de Bilbao. La tranquilidad ha sido absoluta. El nuevo alcalde ha improvisado un servicio de limpieza.

que Indalecio es maestro en fugas y ya tendrá preparada una lancha, aun que en esta ocasión pudiera ser que no le dejaran escapar y los anarquistas lo colgasen de una cuerdecita y lo trajeran por el vientre. Que tenga mucho cuidado con los anarquistas de Valencia, que no son como los de Bilbao. Las masas anarquistas se manifiestan violentamente en Santander, en Almería, en Valencia y en Barcelona contra el Gobierno por la caída de Bilbao a causa del engaño en que han tenido al pueblo con los falsos partes oficiales que se ha demostrado que eran un conjunto de falsedades. Al mismo tiempo se han celebrado actos de protesta y de solidaridad al Gobierno de Euzkadi y se ha pedido al de Valencia que le preste a aquel toda clase de auxilio. Creo que el mejor auxilio sería quitarles los fusiles y las municiones. La radio de Santander y la de Bayona han dicho que las tropas "leales" se estaban concentrando en Portugalete para hacer desde allí una ofensiva contra los nacionales. Pero la de Marsella discrepa y cree que donde se están concentrando es en las montañas de Santander. Me parece que esto sea lo más cierto, por que entre las poblaciones ocupadas hoy por nuestro Ejército figuran Lejaretta, Baracaldo, Portugalete y Sestao. Toda la zona industrial de Bilbao está, por lo tanto, en nuestro poder. Las fuerzas continúan el avance hacia el Oeste por la carretera de Santander. En estas operaciones se han pasado a nuestras filas cuatro batallones y se ha recogido catorce millones de cartuchos. La cantidad de material cogido es tanta, que se hace difícilísimo el contarla. Un avión, que posiblemente habría salido de Santander para Francia, aterrizó, por averías, en Zarauz y fue retenido por sus tripulantes, que eran un piloto español, otro francés y un ministro y tres subsecretarios del Gobierno vasco. ¡Pobrecitos! Qué susto se habrán llevado! Terminó manifestando que en el Ejército del Sur solamente había habido ligeros tiroteos y que se habían pasado algunos milicianos con armas a nuestras filas.

INFORMACION DEL GOBIERNO CIVIL

La Empresa de Transportes Automóviles S. A. T. A. ha sido multada por el señor gobernador. Las señoritas enfermeras viajarán gratis en los coches de la Empresa. El gobernador civil don Eduardo Vallerá Valverde recibió a los periodistas y les hizo las siguientes manifestaciones: El día 15 del presente mes se acercó a mi despacho oficial una persona con el ruego de que interpusiera mi influencia cerca de la Gerencia de la Sociedad Anónima Transportes Automóviles S. A. T. A., en favor de las señoritas enfermeras, en su mayor parte de modesta posición a las que se les había suprimido el coche que les llevaba a sus servicios en los Hospitales por necesidades que había que cubrir en aquellos momentos, viéndose aquéllas obligadas a tomar los coches de la Empresa mencionada, únicos que existen en la población, y teniendo que sufragar de su peculio particular el gasto diario de los billetes. La expresada persona me rogó que gestionara de la Empresa que a las expresadas señoritas enfermeras en atención a la meritoria labor que realizan y cuyo desinterés y patriotismo es bien patente, pues los servicios que prestan con tanto cariño como abnegación vienen a mitigar en y los sufrimientos de los que no tienen capacidad muy considerable las penas daron en dar su sangre por la reconquista de nuestra querida España, llevándoles el consuelo en su desgracia y la alegría de su juventud, se les dispensara el pago de los billetes. Me pareció la petición justa y bien inspirada y no dudé en apoyar la gestión que se me interesaba, enviando al gerente de la Empresa S. A. T. A. un saludo trasladándole dicho deseo y rogándole que me comunicara la decisión que la Empresa adoptara para que pudiera llegar a conocimiento de la persona que me lo interesaba. A pesar del tiempo transcurrido no he merecido por parte de la Empresa la atención de unas letras en contestación a la petición formulada, y en el día de hoy he ordenado que las señoritas enfermeras, vistiendo el uniforme que como tal las acredita, viajen completamente gratis en los coches de la expresada Empresa. Por otra parte, como el más elemental deber de educación obliga a contestar al menos, aunque no se acceda a la petición que se formula y como la desconsideración hacia mi

autoridad porque en tal sentido me dirigía a la Empresa, es manifiesta, e impuesto la multa de MIL PESETAS a la misma. Siguen las muestras de júbilo por la liberación de Bilbao. En el Gobierno civil continúa recibiendo telegramas de felicitación por la toma de Bilbao y dando cuenta de las manifestaciones patrióticas que con tal motivo se celebran. Uno de los despachos recibidos es de la Alcaldía de La Ramba, quien informa de haberse celebrado una gran diosa manifestación, que se detuvo en la ermita de Nuestro Padre Jesús (N. zaireno, donde se cantó un "Te Deum", vitoreándose al Ejército, a Franco y a Mola. En análogos términos se expresan los alcaldes de Caltra, Fernán Núñez, El Campío y otros pueblos de la provincia. De interés para los comerciantes. Para conocimiento de los comerciantes de esta plaza que pudieran estar interesados en su adquisición, se les participa que la Junta Central de Abastos de la segunda división dispone de unos siete mil sacos de carbonato de sosa (salsosa) de a cien kilos cada uno, que vende a razón de \$450 pesetas los 100 kilos sobre muelle Sevilla, sin otros gastos que el de levantar la mercancía y cargarla en los vehículos que se utilicen para el transporte. La cantidad mínima a adquirir es la de 50 sacos, y el pago anticipado, mediante ingreso del importe del pedido en la cuenta abierta por la expresada dependencia "Junta Central de Abastos de la segunda división", en la Sudursal del Banco de España en Sevilla, debiendo nombrar el interesado persona que le represente y se encargue de la reexpedición de la mercancía. Córdoba 22 de Junio de 1937.—El gobernador civil, Eduardo Vallerá Valverde. Instituto Nacional Exámenes Libres Hoy miércoles 23, a las nueve de la mañana, comenzarán los exámenes de alumnos de segundo curso y a las cuatro de la tarde, los de alumnos del tercero.

INFORMACION POR RADIO

Hitler y Mussolini felicitan al generalísimo Franco por la toma de Bilbao

Berlín 22.—El canciller Hitler dirigió ayer al generalísimo Franco el siguiente telegrama:

"Agradezco a V. E. su salutación telegráfica con motivo de la entrada en Bilbao de las tropas nacionales, a la que correspondo cordialmente con mi más reconocida felicitación por el triunfo. Adolfo Hitler".

El telegrama de Mussolini dice lo siguiente:

"La noticia de la entrada de las tropas nacionales en Bilbao ha sido acogida con gran entusiasmo por el Gobierno y el pueblo de Italia, tengo que expresarle mi más viva congratulación por el éxito de las armas españolas, que han logrado reunir una provincia más a la nación y que señala un paso adelante en la derrota total de los enemigos de la civilización. Comunico al rey el contenido de su telegrama, le agradezco vivamente las felicitaciones que le envía y los votos que formula.

LO QUE HAN VISTO EN BILBAO LOS PERIODISTAS EXTRANJEROS

Berlín 22. Los periodistas extranjeros que han entrado en Bilbao siguiendo a las victoriosas tropas nacionales han podido comprobar que los más importantes edificios de la ciudad se encuentran intactos, lo que echa por tierra las falsas noticias lanzadas por los rojos de la labor destructora de nuestra aviación.

Hace dos días que fué reconquistada la ciudad y ya ha sido dotada de agua, gas y electricidad, cortadas por los separatistas en su huida de Bilbao.

Los prisioneros cogidos han sido desarmados y se encuentran en libertad.

Los servicios municipales se han restablecido, así como el trabajo en las fábricas de armas, en las que trabajan muchos prisioneros.

A los mineros, en su mayoría comunistas, se les ha obligado a reanudar el trabajo.

Los mercados, que estuvieron cerrados durante diez meses, han abierto en el día de hoy con existencias de toda clase de viveres.

LA NORMALIZACION DE LA VIDA EN LA CAPITAL DE VIZCAYA

Bilbao 22.—Es realmente maravillosa la labor que vienen realizando los grupos del Ejército nacional, que ha conseguido, en sólo dos días, normalizar la vida en Bilbao.

La villa ha entrado ya en su característico movimiento optimista, funcionando todas sus actividades con las normas peculiares del nuevo Estado.

Los hombres nuevos dan gran impulso al desarrollo de la vida en la ciudad.

Las columnas que ayer continuaron su avance ocuparon importantes posiciones en el sector de Vizcaya, por cierto muy reducido, donde aún quedan algunos rojos separatistas.

Los comercios han abierto ya sus puertas y los franquias han funcionado hoy.

Anoche, gracias al milagro de las brigadas electrotécnicas, hubo luz en los barrios más importantes de Bilbao.

AYER COMENZO A FUNCIONAR LA RADIO REQUETE DE BILBAO

Bilbao 22.—Ayer, a las siete de la tarde, reanudó sus emisiones Radio Bilbao, que hace tres días no funcionaba y que ahora emite bajo el nombre de Radio Requeté.

Pronunciaron patrióticos y vibrantes discursos el jefe de Falange Española Tradicionalista y de las JONS y el señor García Sancho.

Esta mañana se ha publicado el primer periódico de Bilbao, confeccionado por todos los redactores de los antiguos diarios de derechas.

PLAZA DE TOROS (EMPRESA GUERRERO) IDEAL CINEMA

DIARIAMENTE CAMBIO DE PROGRAMA. DIARIAMENTE CAMBIO DE PROGRAMA.—HOY MIERCOLES.—Desde las NUEVE Y MEDIA de la noche.—La interesantísima y emocionante producción "FOX" titulada LA ISLA DEL MISTERIO, por HEATHER ANGEL, NIGEL BRICE y VICTOR JORY.—La acción en la Isla Trinidad.—De complemento ESTRENO de la graciosísima comedia CAMPEON DE PEGA, por BUSTER KEATON (RAMPLINAS).—Sillas 1'00 peseta.—Especial para niños, 0'50.—Grada, 0'25.—Especial para señoras, 0'10.—Mañana jueves, festividad de San Juan, EL HERGE PUBLICO NU MERO UNO, superproducción "Metro Goldwyn Mayer", EN ESPAÑOL, con gran reparto: LIONEL BARRYMORE, CHESTER MORRIS, JEAN ARTHUR y LEWIS STONE.

PARQUE RECREATIVO EMPRESA A. CABRERA

Hoy, desde las nueve menos cuarto.—Primer: SAMBO, dibujo en colores.—Segundo: LA VIDA NOCTURNA DE LOS DIOSSES, comedia Universal.—Sillas, 0'90.—Soldados y milicias sin graduación, 0'50.—Niños, 0'30.—Mañana, UNA MUJER PERSEGUIDA, en español.—El sábado, LA MADRECOITA, por Francisco Gail.

COLISEO SAN ANDRES.—Hoy, desde las nueve menos cuarto.—Primer: FLIP EN AFRICA, dibujo.—Segundo: LA INDIA HABLA, en español.—Sillas, 0'80.—Niños, 0'30.—Mañana, 20.000 DUROS, producción nacional.—El sábado, EL ES INOCENTE.

Terraza del Cine Góngora EMPRESA RAMOS

Hoy miércoles. Desde las nueve y media de la noche. Metro Goldwyn Mayer presenta a Jimmy Durante en CARAVANA DE BELLEZAS. Silla, 1'00 pesetas.—Mañana, CARNAVAL DE LA VIDA.

EL ABASTECIMIENTO DE BILBAO ESTA YA ASEGURADO

Bilbao 22.—De San Sebastián llegaron ayer a Bilbao 68 camiones cargados de viveres.

En Pasajes fué desembarcado un barco con cinco mil toneladas de artículos de primera necesidad.

De Abadiano se han recibido tres mil corderos y 500 reses vacunas.

El pan distribuido por la Intendencia en dos días, asciende a 150.000 kilos.

OTRA INFAMIA DE LOS ROJOS

Perrignán 22.—En Girona se está rotando una película de propaganda roja.

En ella aparece un miliciano, vestido de sacerdote, arrojando por los cabellos a una pobre mujer.

Que en ningún hogar español deje de haber lumbre y que ningún obrero carezca de pan.

El jefe del Estado, generalísimo FRANCO

Toda la zona industrial de Bilbao está en nuestro poder

Bilbao 22. (De la crónica del "Tebib Arrumi").—El "Tebib Arrumi" comienza su crónica de hoy poniendo de relieve la rapidez con que ha cambiado el aspecto de Bilbao en los cuatro días que lleva en nuestro poder.

El primer día presentaba la capital un aspecto muy triste, pero bastó el domingo la presencia del generalísimo para que todo el vecindario se echara a la calle para aclamarlo y expresarle su adhesión.

La normalidad en la población es ya casi absoluta.

Ayer una columna nuestra se apoderó de las barridas obreras de Baracaldo y Sestao, donde, como se sabe, están encerrados los Altos Hornos, la fábrica "La Vizcaina" y otros centros industriales de gran importancia.

En Baracaldo se entregaron dos batallones de cuatrocientos hombres cada uno, con su armamento, sumando ya catorce o quince los batallones que se han pasado a nuestras filas.

Otra columna que salió en dirección al mar ocupó la línea de Portugalete a (Escondrillera, por debajo de La Anboleda que es una zona minera de gran importancia.

Otra tercera columna operó también, pero desconociendo los resultados obtenidos, que para el cronista no son ningún secreto, se reserva el detalle.

Lo más saliente de la jornada es que ha quedado en poder de nuestras tropas toda la zona industrial de Bilbao.

INCIDENTES SANGRIENTOS EN PARIS

París 22.—En los boulevares se registraron ayer sangrientos encuentros entre jóvenes extremistas y de los partidos de derechas.

Los guardias disolvieron los grupos, que tenían el propósito de concentrarse en la Plaza de la Concordia.

RUIZ FUNES DERROTA A MIGUEL MAURA

Bruselas 22.—Ha sido nombrado embajador en Bélgica del Gobierno de Valencia, Ruiz Funes.

(Esto significa una derrota para Miguel Maura, que aspiraba a dicho cargo y que, como en tantas ocasiones, ha hecho ahora también el ridículo.

LOS SOLDADOS ROJOS SE NIEGAN A IR AL FRENTE

Perrignán 22.—Comunican de Figueras que los soldados llamados recientemente a filas se negaron a ir al frente y fueron conducidos al cuartel, donde se les puso una guardia, integrada únicamente por oficiales.

El coronel les pronunció una arenga y los soldados no contestaron a los vivas a la República que dió aquel.

Se les ha castigado enviándolos a la brigada disciplinaria.

DECIOCCHO MIL PRISIONEROS

Salamanca 22.—El número de prisioneros hechos durante la última operación nacional en Vizcaya, asciende a 18.000, si contar los cinco batallones vascos cogidos el día de la ocupación de Bilbao.

La Agencia Havas dice que el botín de guerra apresado por los nacionales es enorme, siendo las pérdidas de estos muy escasas.

LOS AVIONES NACIONALES ARROJAN PROCLAMAS EN SANTANDER

París 22.—Aviones nacionales volaron sobre Santander arrojando proclamas en las que se consigna la conquista de Bilbao y se intimaba a la capital montañesa para que se rinda haciéndole presente que nada tienen que temer de las tropas nacionales.

La criminal actuación de los dinamiteros en la provincia de Vizcaya

Bilbao 22. Entre los importantes documentos recogidos por el mando en el frente de Vizcaya, figura el siguiente comunicado de fecha 14 del corriente, a las doce horas, que envió al jefe de la quinta división roja, al jefe del Estado Mayor del Cuerpo de Ejército de Euzkadi:

Nuestros dinamiteros han preparado la destrucción del campamento de Minguija y además se hará saltar el campamento de Maruri y el puente y el campamento de Gaticio. (Con motivo de la destrucción de la iglesia y el campamento de Minguija, resultaron varios muertos y heridos. Las de Maruri y Gaticio fueron destruidos antes de la entrada de las tropas voluntarias.

La criminal actuación de los dinamiteros en la provincia de Vizcaya

Esta mañana, a primera hora, estuvo el señor Coello Ramirez de Arellano en la plaza central de Abastos a intento de comprobar ciertos extremos en orden a la higiene y limpieza de aquel lugar de provisión de viveres. Le acompañaban el ingeniero municipal, los gestores delegados de Abastos y de Aguas, el inspector jefe de la Guardia municipal y el brigada encargado del Almotacén.

El señor alcalde, que ya en días anteriores había dictado disposiciones acerca del reconocimiento periódico del pescado en las primeras horas de la mañana, hora de su venta a los detallistas, previniendo así apomías y hasta enfermedades, ha enfocado ahora su atención hacia el problema que para la eficaz limpieza y balde de ambos Mercados centrales ha creado la falta de depósitos a suficiente altura, de que está obligado a disponer la Empresa concesionaria. Se espera un informe técnico para poner remedio al actual estado de cosas.

Se suspende las veladas de San Juan y de San Pedro

El alcalde de la ciudad señor Coello y Ramirez de Arellano a dispuesto que las veladas tradicionales de San Juan y de San Pedro, cuya celebración tenía lugar los días 23 y 28 del corriente mes de Junio, sean suspendidas este año en razón a las circunstancias del momento.

EN LA EXPLOSION DEL "JAIME" RESULTARON 176 MUERTOS

Londres 22.—El periódico "Evening News" recibe de Gibraltar la noticia de que en la explosión del "Jaime I" no murieron solamente 18 personas como dijo el Gobierno de Valencia, sino 176.

Añade el diario que no hay esperanzas de volver a poner el buque a flote.

INGLATERRA PROPONE LA RETIRADA DE VOLUNTARIOS

Londres 22.—En la reunión del Comité de no intervención el presidente Lord Plimouth hizo por acuerdo de su Gobierno una propuesta relacionada con la retirada de los voluntarios que luchan en los dos bandos beligerantes de España.

Los demás delegados del Comité aplazaron toda decisión hasta que no se conozca el criterio de sus respectivos Gobiernos, a cuyo efecto elevarán la correspondiente propuesta.

EL MINISTRO DE NEGOCIOS EXTRANJEROS SUSPENDE SU ANUNCIADO VIAJE A LONDRES

Berlín 22.—El ministro de Negocios Extranjeros de Alemania von Neurath ha aplazado su viaje a Londres, anunciado para hoy, a causa del incidente ocurrido en "Leipzig", que no le permite ausentarse en estos momentos de Berlín.

La suspensión del viaje del ministro alemán ha causado gran decepción en Londres.

IMPORTANTES ACUERDOS DEL AYUNTAMIENTO Y LA DIPUTACION DE BILBAO. SE DECLARA FIESTA OFICIAL EL 19 DE JUNIO

Bilbao 22.—A las diez de la mañana se reunió en el Palacio de la Diputación, bajo la presidencia del gobernador civil, todas las autoridades de Bilbao.

Momentos después quedaron constituidas las Comisiones gestoras del Ayuntamiento y la Diputación.

El alcalde ha dirigido un manifiesto al vecindario, exhortándole a poner toda su fe y entusiasmo en la grandeza de la nueva España.

El Ayuntamiento y la Diputación han dirigido cariñosos telegramas al generalísimo Franco, expresándole su gratitud hacia el Ejército nacional por haber liberado la villa, reincorporándola a la España digna.

También ambas corporaciones han dedicado sentidos recuerdos al general Mola, cuyo nombre quieren perpetuar en Bilbao por medio de un monumento que se levantará en su día.

Así mismo hicieron constar su agrado decimiento hacia los generales Dávila, López Pinto y Solchaga, jefes, oficiales y unidades que tuvieron el honor de ser los primeros en entrar en la villa, así como hacia aquellos que colocaron la bandera nacional en el Ayuntamiento.

Se ha acordado suprimir la fiesta del 2 de Mayo, estableciéndose en cambio la del 19 de Junio, conmemorativa de la liberación de Bilbao.

El Ayuntamiento acometerá rápidamente la reconstrucción de los edificios y obras en que los separatistas causaron destrozos.

Se ha dispuesto que queden suspendidos de empleo y sueldo todos los funcionarios municipales que no soliciten su reingreso en un plazo de 48 horas.

AYUNTAMIENTO

El alcalde en el Mercado principal

Esta mañana, a primera hora, estuvo el señor Coello Ramirez de Arellano en la plaza central de Abastos a intento de comprobar ciertos extremos en orden a la higiene y limpieza de aquel lugar de provisión de viveres. Le acompañaban el ingeniero municipal, los gestores delegados de Abastos y de Aguas, el inspector jefe de la Guardia municipal y el brigada encargado del Almotacén.

El señor alcalde, que ya en días anteriores había dictado disposiciones acerca del reconocimiento periódico del pescado en las primeras horas de la mañana, hora de su venta a los detallistas, previniendo así apomías y hasta enfermedades, ha enfocado ahora su atención hacia el problema que para la eficaz limpieza y balde de ambos Mercados centrales ha creado la falta de depósitos a suficiente altura, de que está obligado a disponer la Empresa concesionaria. Se espera un informe técnico para poner remedio al actual estado de cosas.

Se suspende las veladas de San Juan y de San Pedro

El alcalde de la ciudad señor Coello y Ramirez de Arellano a dispuesto que las veladas tradicionales de San Juan y de San Pedro, cuya celebración tenía lugar los días 23 y 28 del corriente mes de Junio, sean suspendidas este año en razón a las circunstancias del momento.

GACETILLAS

Lotería de los ciegos

Número premiado en el sorteo de ayer, 266. Aproximaciones, 265 y 267.

Monte de Piedad

El lunes próximo se celebrará en dicho establecimiento la subasta pública de alhajas procedentes de empeños hechos en la Central y sucursales primera y segunda durante los meses de Noviembre y Diciembre de 1935, y que con arreglo a los Estatutos de la casa corresponde venderse.

Las personas que lo soliciten de Contaduría podrán ver las alhajas y se facilitará a quien lo desee lista impresa de las mismas.

El acto empezará a las diez de la mañana.

Caída grave

Al transitar por la calle Moriscos la vecina de esta capital Carmen López Medina, tuvo la desgracia de resbalar y caer al suelo, resultando lesionada.

Fué asistida en la Casa de Socorro, donde le apreciaron la fractura del fémur derecho por su tercio superior, de pronóstico grave.

Después de curada ingresó en el Hospital de Agudos.

UNA NUEVA MUESTRA DEL CINISMO DEL GOBIERNO ROJO

Salamanca 22.—El Gobierno de Valencia ha dirigido un manifiesto para comunicar su derrota. Dice así: "Bilbao ha sido evacuado, pero Euzkadi no está vencido. Un pueblo que sabe luchar hasta el último aliento y un Ejército que sabe evacuar a tiempo la plaza, salvando todo el material de guerra, protegiendo eficazmente la evacuación de la población civil; un Ejército que se despliega en buen orden a las puertas de Bilbao, para reconstituir sus líneas y continuar luchando con nuevo heroísmo, no puede ser vencido jamás. ¡Viva la independencia española! ¡Viva la liberación de nuestro pueblo! ¡Adelante, hacia la victoria final!"

LOS SEPARATISTAS VASCOS ASALTARON LOS CONSULADOS DE FRANCIA E INGLATERRA EN BILBAO

París 22.—"L'Époque" comunica que en Bilbao los rojos, antes de su fuga, realizaron actos de pillaje en el Consulado francés y en el de la Gran Bretaña.

Las puertas permanecen cerradas, pero los rojos separatistas abrieron brechas en los muros. Por el momento es imposible dar detalles de los perjuicios causados en el interior de los Consulados.

REPARTO DE TREINTA MIL BOLSAS DE COMIDA

Bilbao 22.—Con motivo de los actos celebrados el domingo en la plaza del Arenal, el señor Bedoya, secretario nacional de Auxilio Social de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, repartió treinta mil bolsas conteniendo comida y pan abundante entre las incesantes aclamaciones del público y gritos de ¡Arrriba España!

Compañía de ferrocarriles de M. Z. A.

Relación de vagones existentes en la estación de Córdoba con mercancías pendientes de descarga.

Día 21.

Don M. Bracho, 1; don J. Ordóñez, 1; don J. Peinado, 1; don Julio Rodríguez, 1; don A. Villalobos, 2; don R. Rodríguez, 1; don M. Segura, 1; don M. Sanz, 1; Almacenes Porras Rubio, 2; don J. Ariza, 1; don J. Luque, 2; don M. Huerta, 1; Casa Medina Azahara, 1; La Mezquita, 1; don F. Infantes, 2; Representante tabacos, 2; señores Córdoba y Compañía, 1; don C. Vaca, 1; don Felipe Carvajal, 1; don S. Enriquez, 1; don R. Mariscal, 2.

Total, 27 vagones.

Una importante nota de la Junta Provincial de Auxilio al Combatiente

Esta Junta provincial de Auxilio a la Familia del Combatiente acude a la Prensa cumpliendo el deber de divulgar la alta misión que tiene encomendada, en vista de que hasta hoy ha sido incomprendida por aquellos que están obligados a secundarla.

Son ocho mil las familias que en Córdoba y su provincia pudieran ver sus hogares invadidos por el hambre y la miseria. En ellos, quedaron paradas las hectáreas de trabajo que ganaban el sustento, al empuñar las armas los brazos que las manejan; trocando la dureza del trabajo por las penalidades de la campaña y el sudor de sus frentes honradas por la sangre derramada de los héroes.

En contraste con esta realidad, siguen haciendo su vida normal y regada, las familias pudientes que si al go vienen y conservan en el momento actual, se lo debe, sin duda alguna, a cuantos con un sentimiento del deber jamás igualado, forman en los Tercios invencibles de la reconquista de España.

El magnánimo corazón del Generalísimo Franco, no pudo aceptar y consentir este contraste y evitó que las familias de los que luchan y pasan fatigas y penalidades en el campo, muriesen de hambre en sus mismos hogares, creando para ello el Subsidio a la Familia del Combatiente, a base de no restar un ápice a la economía nacional, grabando con unos céntimos los gastos superfluos que se hacen por la tranquila retaguardia en los cafés, casinos, bares, perfumerías y estancos.

Se creó para recaudar estos céntimos los tickets que se venían dando en los establecimientos que expenden bebidas alcohólicas, cafés, dulces y perfumes y se elevó el precio del tabaco.

Esta Junta se ve obligada a declarar con gran sentimiento que la recaudación que se obtiene no guarda relación con el consumo que se hace de estos artículos, y por ello se hizo en la Prensa reiterados llamamientos, tanto al público como a los industriales, llegando incluso a sancionar con multas las infracciones de que tuvo

SECCION RELIGIOSA

Santo del día

Hoy: Santa Agripina, virgen y mártir. Mañana: La Natividad de San Juan Bautista.

Jubileo circular

Hoy, en la parroquial de San Juan, costeado por don Angel Suárez Varela Alonso. Mañana, en la misma parroquial.

TRIBUNALES

Consejo de guerra

Ayer, ante el primer Consejo de guerra permanente de esta provincia se vió y falló la causa instruida contra Gregorio Sánchez Martín, por el delito de rebelión.

El Ministerio público estuvo representado por el señor Lara, actuó de secretario el señor Gijende y de defensor el señor Alcaraz.

Juicio para mañana

Sala segunda. Juzgado de Posadas. Imprudencia. Contra Sebastián Sánchez Ramirez. Abogado señor Porras y procurador señor Castañeira.

Sentencia

Sala segunda. Juzgado de Aguilar. Homicidio frustrado. Contra María Dávila Llamas. Se le imponen seis meses y un día de prisión menor y 150 pesetas de indemnización.

El precio del azúcar

La Jefatura provincial del Estado para Prensa y Propaganda nos comunica que, al darnos cuenta, en una nota, de los precios de los artículos de primera necesidad que rigen en Córdoba, por un error se hizo constar que el kilogramo de azúcar se cotizaba a 1'90, cuando en realidad su precio es el de 1'85 pesetas.

BACHILLERES

Preparación ingreso Universidad a cargo de cinco profesores especializados en cada materia.

Horas de clase de 9 a 1 de la mañana.

ACADEMIA HISPANA

Gran Capitán, núm. 15. Córdoba

RESTAURANT BRUZO

Gondomar, número 2.

(Esquina a las Tendillas). Teléfono 1325

Especialidad en servicios de banquetes y bodas. Se sirven té y toda clase de bebidas.

NUEVO RESTAURANT DE MIGUEL GOMEZ

Marqués de Boll, núm. 5. (Antes Morillos). Teléfono 2508

Plato del día: Menestra de niños.

Segundo aniversario

Rogad a Dios en caridad por el alma de

Don Ramón García y García

Que falleció en Madrid el día 24 de Junio de 1935

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad

R. I. P.

Las misas que se celebren el día 26, desde las siete y media hasta las diez de la mañana, en la parroquial de San Nicolás de la Villa, así como el jubileo que se verifique mañana en el Convento de las Religiosas Escavas del Sagrado Corazón de Jesús, serán aplicados por el eterno descanso de su alma.

Su afligida madre, hermanos, tíos, sobrinos, primos y demás familia, ruegan a sus amigos y personas piadosas que le encomienden a Dios nuestro Señor, por cuyo favor les vivirán eternamente agradecidos.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

EL SEÑOR

Don Sebastián Cañas Moreno

Falleció el día 22 de Junio de 1937, a los 75 años de edad, después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad

R. I. P.

Sus desconsolados hijos D.ª Ana (ausente), D. Fernando (ausente), D.ª Josefa y D.ª Aurora Cañas Diaz, hermana D.ª Dolores, hijo político don Miguel Aranda Venzála, nietos y demás familia, ruegan a sus amigos y personas piadosas que en comienden a Dios nuestro Señor el alma del finado y asistan al funeral que por su eterno descanso se ha de celebrar hoy, a las diez y media de la mañana, en la iglesia parroquial de San Miguel, favor por el que les quedarán profundamente agradecidos.

El duelo se recibe en la Iglesia y se despide en el Cementerio.